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Στην ουσία τώρα. Είναι η τρίτη φορά που έρχοµαι στη Βουλή
να απαντήσω σε ερώτηση που αφορά το προσφυγικό. Και είναι
λογικό. Βιώνουµε µια τεράστια κρίση, παγκόσµια, θα έλεγα. Είναι
ίσως από τις µεγαλύτερες µετακινήσεις πληθυσµού που έχει συ-
ναντήσει η ανθρωπότητα µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Είναι
η µεγαλύτερη σίγουρα! Και περνάει όλη αυτή η µετακίνηση και
η κρίση από τη χώρα µας, από τα νησιά µας, τα νησιά του ανα-
τολικού Αιγαίου. 

Εδώ πρέπει να προσπαθήσουµε να διαχειριστούµε ένα θέµα
µε έγνοια, βεβαίως, για τους πολίτες µας, µε έγνοια, όµως, και
για αυτούς τους ανθρώπους. Πρέπει, δηλαδή, να διαχειριστούµε
ένα θέµα, χωρίς να ενδώσουµε στον βάρβαρο λαϊκισµό της βίας,
των φρακτών και των τειχών που υψώνονται σήµερα στην Ευ-
ρώπη και των παράνοµων επαναπροωθήσεων στη θάλασσα. 

Θα επιµείνουµε σε αυτήν την πολιτική του ανθρωπισµού, της
αλληλεγγύης και του Διεθνούς Δικαίου, όσο κι αν αυτό είναι δύ-
σκολο στις µέρες µας. Αυτό είναι για την Ελλάδα µία υποχρέωση
ηθική, αλλά είναι και µια υποχρέωση νοµική απέναντι στο Διεθνές
Δίκαιο και πρέπει να την τηρήσουµε.

Εύχοµαι και ελπίζω ότι σε αυτή µας την προσπάθεια θα έχουµε
δίπλα µας από εδώ και στο εξής, πλην της Χρυσής Αυγής φυ-
σικά, όλες τις πτέρυγες του ελληνικού Κοινοβουλίου. Διότι είναι
εύκολο κανείς να καταγγέλλει και να κατηγορεί τους πολίτες που
ψηφίζουν τη Χρυσή Αυγή –µία νεοναζιστική οργάνωση- και τη
φέρνουν στο Κοινοβούλιο, αλλά να υποβοηθά αυτή τη διαδικα-
σία, αναπαράγοντας και µέσα και έξω από τη Βουλή την ατζέντα
της ακροδεξιάς, µε επικίνδυνους λαϊκισµούς, κινδυνολογίες και
καταστροφολογίες. Διότι νοµίζω ότι και σήµερα πολλοί, δυστυ-
χώς, δεν συµµερίζονται τις αυτονόητες αρχές, που καθοδηγούν
την πολιτική της χώρας στο προσφυγικό ζήτηµα.

Το τελευταίο διάστηµα έγινε πράγµατι µια συντονισµένη προ-
σπάθεια, µε αναπαραγωγή αναληθών δηµοσιευµάτων, να εµφα-
νιστεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θέτει θέµα εξόδου της χώρας από
το Σένγκεν, επειδή δεν πληροί τους όρους, τις προϋποθέσεις και
τις υποχρεώσεις της. 

Αυτό, λοιπόν, το φοβικό κλίµα προσπαθούν να το καλλιεργή-
σουν, πράγµατι, ορισµένοι ακραίοι κύκλοι στην Ευρώπη από
χώρες που έχουν αντιµετωπίσει το προσφυγικό ζήτηµα υψώνον-
τας τείχη και φράκτες, τη στιγµή που η Ελλάδα δείχνει ένα πρό-
σωπο αλληλεγγύης σε αυτούς τους ανθρώπους που γίνονται
έρµαια των διακινητών και πνίγονται στο Αιγαίο. Από αυτούς, λοι-
πόν, τους κύκλους αναπαράγονται απειλές, οι οποίες, όµως, δεν
έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Θέλω να επαναλάβω, βεβαίως, ότι αυτό το θέµα δεν είναι το
καλύτερο δυνατό για να υπάρχει µία µικροκοµµατική αντιπαρά-
θεση και µία αντιπαράθεση η οποία στερείται σοβαρότητας, θα
έλεγα, δεν είναι το καλύτερο θέµα για να κάνει κανείς αντιπολί-
τευση. Υπάρχουν τόσα άλλα. Διότι στη σπουδή τους ορισµένοι
να κάνουν εύκολη κριτική, διακινδυνεύουν τη διεθνή θέση της
χώρας. Υπ’ αυτήν την έννοια είναι ένα ζήτηµα εθνικής ευθύνης.

Δυστυχώς, για όλους αυτούς που αναπαράγουν αυτές τις
ανεύθυνες κινδυνολογίες, την προηγούµενη εβδοµάδα το Συµ-
βούλιο των Υπουργών Εσωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όχι
µόνον δεν απείλησε την Ελλάδα, όχι µόνο δεν της έδειξε τον
δρόµο την εξόδου από τη Σένγκεν, όπως είχαν ορισµένοι εδώ
προεξοφλήσει ότι θα συµβεί, αλλά, αντιθέτως, έδωσε επισήµως
και συγχαρητήρια στην Ελλάδα, διότι παρά τις τεράστιες δυσκο-
λίες των υπέρογκων ροών αλλά και τις οικονοµικές δυσκολίες
που αντιµετωπίζουµε, ανταποκρινόµαστε µε υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες στις υποχρεώσεις µας.

Σχετικά µε το ερώτηµά σας, κύριε Λεβέντη, σε ό,τι αφορά τα
νησιά και τη δηµιουργία κέντρων ταυτοποίησης, που έχουν ονο-
µαστεί «hotspots» -εν πάση περιπτώσει, εµένα δεν µου αρέσει να
χρησιµοποιώ αυτήν την ορολογία-, θέλω να σας πω τα εξής: Η
επιλογή του τόπου εγκατάστασης των κέντρων ταυτοποίησης –
και θέλω να το ξεκαθαρίσω- δεν επιβλήθηκε ούτε από την ελλη-
νική Κυβέρνηση ούτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά από την
ίδια την πραγµατικότητα και από τη γεωγραφία. Τα νησιά µας
είναι το πρώτο ευρωπαϊκό έδαφος που βρίσκουν οι πρόσφυγες
µε τις βάρκες των διακινητών, που κατά δεκάδες εκατοντάδες
επιβαίνουν σε αυτές, όταν εισέρχονται στα χωρικά ύδατα.  

Όταν εισέρχονται στα χωρικά ύδατα, η µόνη υποχρέωση που
έχουµε απέναντι σε ανθρώπους που κινδυνεύει η ζωή τους προ-
φανώς είναι η περισυλλογή και η διάσωση και όχι η επαναπρο-
ώθηση, το οποίο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι είναι παράνοµο
µε βάση το Διεθνές Δίκαιο. Και βεβαίως, όταν άνθρωποι κινδυ-
νεύουν στα χωρικά µας ύδατα, τους διασώζουµε και τους µετα-
φέρουµε στη στεριά, όπου υποχρέωσή µας στη στεριά είναι να
παρασχεθούν οι πρώτες βοήθειες και στα κέντρα που οικοδο-
µούµε µε δυσκολίες -στα κέντρα ταυτοποίησης- να γίνει η προ-
βλεπόµενη διαδικασία ταυτοποίησής τους, για να δούµε πόσοι
από αυτούς έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν άσυλο, πόσοι από
αυτούς µπορούν να προχωρήσουν και να πάνε στις χώρες όπου
θέλουν να πάνε και τι γίνεται µε κάποιους οι οποίοι δεν έχουν το
δικαίωµα. Αυτά είναι τα µεγάλα και κρίσιµα ζητήµατα που πρέπει
να συζητήσουµε.

Γνωρίζετε, λοιπόν, ότι πρόκειται για ζητήµατα που έχουν να
κάνουν όχι µόνο µε την ανθρώπινη υποχρέωση, αλλά είναι και ζη-
τήµατα δηµόσιας και εθνικής ασφάλειας, θα έλεγα. Και η χώρα
πρέπει να είναι συνεπής προς τις βασικές της δεσµεύσεις που
αφορούν τη συµµετοχή της στον ενιαίο χώρο του Σένγκεν. 

Αναφέρατε, κύριε Πρόεδρε, πως σύσσωµοι οι κάτοικοι της Κω
εκφράζουν την αντίθεσή τους. Εκπλήσσοµαι που το λέτε αυτό.
Κάνατε κάποια δηµοσκόπηση και το βρήκατε; Πήγατε και τους
ρωτήσατε έναν προς έναν; Εγώ ξέρω ότι πράγµατι υπάρχουν αν-
τιδράσεις -και θα τολµούσα να πω όχι και ιδιαίτερα αυθόρµητες-
από ορισµένα στοιχεία, που συνήθως αντιδρούν. Βεβαίως, δεν
θέλω να δώσω µεγάλη σηµασία σε αυτό, αλλά γνωρίζω ότι τόσο
στα υπόλοιπα τέσσερα νησιά -Μυτιλήνη, Σάµο, Λέρο, Χίο- καθώς
και στην Κω, η αντίδραση της µεγάλης πλειοψηφίας της τοπικής
κοινωνίας είναι µια αντίδραση που θα έλεγε κανείς ότι αναδει-
κνύει την ανθρωπιά. Είναι µια αντίδραση πρωτογενώς να ανα-
δειχθεί το αίσθηµα της αλληλεγγύης σε αυτούς τους ανθρώπους
και όχι αντιδράσεις, όπως ότι αυτοί οι άνθρωποι µας µολύνουν,
πρέπει να φύγουν από εδώ και πρέπει να πάνε κάπου αλλού.
Έχουµε, όµως, και τέτοια φαινόµενα από κάποιους µεµονωµέ-
νους. 

Διερωτώµαι: Αν δεν γίνουν τα κέντρα ταυτοποίησης στην Κω,
θα είναι καλύτερα τα πράγµατα για την Κω και τους πολίτες της;
Όλο το καλοκαίρι, που αιφνιδιαστήκαµε, δεν υπήρχε κέντρο ταυ-
τοποίησης. Και βρισκόµασταν στο εξαιρετικά αρνητικό γεγονός
να στοιβάζονται άνθρωποι στο λιµάνι, χύµα στα πάρκα της
πόλης. Αυτή είναι µια καλή, µια θετική εικόνα; Μας τιµά; Είναι
καλό για τον τουρισµό; Ενώ τώρα κινούµαστε σε µια διαδικασία,
σε µια κατεύθυνση να υπάρχει ένας συγκροτηµένος χώρος µε
ανθρώπινες συνθήκες λίγο έξω από την πόλη, εκεί όπου αυτοί οι
άνθρωποι θα παίρνουν τις πρώτες βοήθειες και θα τους δίδεται
σίτιση. Δεν θα µένουν παραπάνω από σαράντα οκτώ ώρες και θα
γίνεται η διαδικασία της ταυτοποίησης, όπως έχουµε υποχρέωση
να κάνουµε, σύµφωνα µε τις διεθνείς συνθήκες, της ταυτοποί-
ησης βεβαίως που ελπίζουµε να γίνεται γρήγορα, µε τη διαδικα-
σία των νέων τεχνολογιών, του συστήµατος «Eurodac». Από εκεί
και πέρα, θα έχουν τη δυνατότητα µέσα σε σαράντα οκτώ ώρες,
όπως γίνεται ήδη, µε δεκάδες έκτακτα δροµολόγια πλοίων που
έχουν εξασφαλιστεί προς αυτόν τον σκοπό, να µπορούν να µε-
ταφέρονται στην ενδοχώρα. 

Αυτά, λοιπόν, είναι τα κέντρα ταυτοποίησης στα νησιά από
όπου φεύγουν οι πρόσφυγες και πηγαίνουν προς την ενδοχώρα
και εκεί υποχρέωσή µας είναι να οικοδοµήσουµε τα κέντρα προ-
σωρινής υποδοχής ή αλλιώς τα κέντρα για την µετεγκατάσταση,
τα relocation centers, από όπου θα προωθείται η διαδικασία της
µετεγκατάστασης προς τις χώρες της Ευρώπης που είναι ο προ-
ορισµός τους. 

Ο χώρος στο Λινοπότι στην Κω που έχει επιλεγεί είναι ένας
χώρος απολύτως κατάλληλος, νοµίµως παραχωρηµένος, µε έγ-
κριση της αρµόδιας Υπηρεσίας Αρχαιολογίας αλλά και µε τη
σύµφωνη γνώµη της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους πρό-
σφυγες.  

Τώρα λέτε ότι σας είπαν κάποιοι ότι δεν τους θέλουν εκεί, να
πάνε κάπου αλλού. Ποια είναι η εναλλακτική πρόταση που κατα-
τίθεται; Να µας πουν αυτοί που αντιδρούν –δεν λέω για εσάς-
ποια είναι η εναλλακτική πρόταση για την Κω. Φωνάζουν για να
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φωνάζουν ή έχουν κάποια εναλλακτική πρόταση; Ή θεωρούν ότι,
αν δεν φτιάξουµε τίποτα εκεί, θα είναι καλύτερα τα πράγµατα;

Εγώ πριν από ένα µήναν περίπου προσκάλεσα στο Μέγαρο
Μαξίµου τους δηµάρχους των πέντε νησιών και σε µια συµβολική
κίνηση και τους έξι µητροπολίτες –έξι, γιατί η Λέσβος έχει δύο-
και όλοι µαζί καθίσαµε σε ένα τραπέζι και συζητήσαµε. Από την
πλευρά της Κω δεν υπήρχε αντίρρηση, ενδεχοµένως διότι το
κλίµα ήταν διαφορετικό εκεί, ήταν κλίµα συνεννόησης. Και ο µη-
τροπολίτης ταυτίστηκε µε την άποψη. Πώς να κάνει κι αλλιώς άλ-
λωστε; Εδώ είναι κι ένα ζήτηµα όπου ταυτίζεται η κοινή λογική
και µε τη βασική αντίληψη του χριστιανισµού και της ορθοδοξίας,
ότι στον συνάνθρωπο που έχει ανάγκη τού δίνουµε βοήθεια και
δεν τον πετάµε στο δρόµο ούτε στη θάλασσα.

Θέλω να ολοκληρώσω, γιατί ο χρόνος τελείωσε και θα συνε-
χίσω στη δευτερολογία µου. Η επιλογή του τόπου εγκατάστασης
κέντρων ταυτοποίησης επιβλήθηκε από τη γεωγραφία και την
πραγµατικότητα των µεικτών µεταναστευτικών ροών και από την
υποχρέωση της χώρας να ταυτοποιεί πλήρως τους νεοεισερχό-
µενους στα σηµεία εισόδου.

Η εναλλακτική της µεταφοράς σε άλλο µέρος της επικράτειας
πριν γίνει η ταυτοποίηση είναι µια εναλλακτική η οποία είναι πα-
ράλογη. Συνεπάγεται µεταγωγή χιλιάδων ανθρώπων καθηµερι-
νώς υπό το καθεστώς σύλληψης και αυτό αντιλαµβάνεστε ότι
είναι πέρα και έξω από κάθε λογική. Γιατί υπάρχει και αυτό. Λένε
«να φύγουν από εδώ να πάνε στο διπλανό νησί». Τώρα θα αρχί-
σουν και κάποιοι δήµαρχοι  -αλλά κάνουν λάθος αν νοµίζουν ότι
µπορεί να λαϊκίζουν µε αυτό το θέµα, δεν πουλάει πια- να λένε
«πηγαίντε στον διπλανό δήµο ή στον παραδιπλανό». 

Έχει αλλάξει το κλίµα, το λέω και σε εσάς, αν έχετε σκοπό να
θελήσετε να δηµιουργήσετε κλίµα µήπως και κερδίσετε ψηφο-
φόρους. Δεν είναι το κλίµα αυτό που είχαµε πριν από λίγα χρόνια
µε την εικόνα των µεταναστών, που πράγµατι υπήρχε ένα µεγάλο
ζήτηµα παραβατικότητας στο κέντρο της Αθήνας. Εδώ έχουµε
ροές χιλιάδων ανθρώπων, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους προ-
έρχονται από µεσαία τάξη, είναι πρόσφυγες. Έχουµε εµπειρία
ως λαός από προσφυγιά. Ξέρουµε τι σηµαίνει προσφυγιά και κυ-
ρίως από τις ακτές της Μικράς Ασίας.

Άρα νοµίζω ότι καλό είναι να έχουµε στο µυαλό µας ότι δεν
υπάρχει καµµία εναλλακτική, πέραν αυτού του σχεδιασµού που
προσπαθούµε να υλοποιούµε και υλοποιούµε, πιστεύω, µε επι-
τυχία.

Μια τελευταία απάντηση πριν κατέβω από το Βήµα, σε σχέση
µε το ζήτηµα της Ειδοµένης. Θα τα πω βεβαίως και στη δευτε-
ρολογία, αν χρειαστεί.

Κοιτάξτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Ειδοµένη αποδεί-
ξαµε ότι ακόµα και στα δύσκολα υπάρχει τρόπος να οργανώνουµε
επιχειρήσεις δύσκολες της Αστυνοµίας χωρίς να «ανοίγει µύτη»
και χωρίς η χώρα µας να είναι εκτεθειµένη διεθνώς, όπως είναι
άλλες χώρες µε τις σκηνές που έχουµε δει στα σύνορα της Ουγ-
γαρίας και άλλων χωρών –δεν θέλω να αναφέρω τώρα. Έγινε ένας
µεγάλος ντόρος ότι εκεί θα πάνε οι «βάρβαροι αριστεροί». «Θα
δείτε τώρα πώς δέρνει η Αριστερά», έλεγαν κάποιοι. Όµως απο-
δείξαµε ότι όταν κανείς θέλει -οι ίδιοι αστυνοµικοί είναι, οι ίδιοι άν-
θρωποι είναι που σχεδιάζουν και επιχειρούν-, όταν υπάρχει
πολιτική βούληση και εντολές να γίνουν προστατευµένα και ορ-
γανωµένα αυτές οι επιχειρήσεις, µπορούν να είναι αποτελεσµατι-
κές και ως προς τον σκοπό, που έπρεπε να ανοίξει οι
σιδηροδροµική γραµµή, αλλά και ως προς το να τηρηθούν τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα και οι ανθρώπινες συνθήκες.

Τώρα όσον αφορά το Ταεκβοντό. Πράγµατι, υπάρχει µια συσ-
σώρευση µεταναστών στο Ταεκβοντό. Δεν είναι ευχάριστο αυτό
που συµβαίνει. Αντιλαµβάνεστε, όµως, ότι ο χειρότερος τρόπος
για να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα είναι να δηµιουργούµε µε-
γαλύτερο πρόβληµα από τον ντόρο, από την προσπάθεια να δη-
µιουργήσουµε και να µεγεθύνουµε κάποια µικροπροβλήµατα
που µπορεί να υπάρχουν εκεί.

Βεβαίως, όταν κάποιοι άνθρωποι είναι στοιβαγµένοι, κουρα-
σµένοι, ταλαιπωρηµένοι, κάποιοι απ’ αυτούς πεινασµένοι, µπορεί
να γίνουν από κάποια µεµονωµένα στοιχεία µικροεπεισόδια,
πολύ πολύ µικρότερα απ’ αυτά που έγιναν και γίνονται κάθε Κυ-
ριακή µετά το τέλος των ποδοσφαιρικών αγώνων στα διπλανά

γήπεδα. 
Θέλετε να αναδείξουµε αυτό το θέµα ως µείζον; Ναι, εγώ λέω

ότι δεν είναι µείζον αυτό το θέµα. Το µείζον είναι να δούµε πώς
θα αντιµετωπίσουµε ένα υπαρκτό πρόβληµα, από τη στιγµή που
κάποιες χώρες αποφασίζουν να κλείνουν σύνορα για ορισµένους
από τους πρόσφυγες και µάλιστα µε παράνοµο τρόπο, διότι δεν
µπορείς να καθορίσεις το προσφυγικό προφίλ από την εθνικό-
τητα. Αυτό είναι παράνοµο. Υπάρχουν διεθνείς κανόνες µε βάση
το Διεθνές Δίκαιο για να προσδιοριστεί το προσφυγικό προφίλ
και εκεί πάνω τα Σκόπια κλείνουν τα σύνορα παρανόµως. 

Εδώ υπάρχει πράγµατι ένας κίνδυνος. Ποιος είναι ο κίνδυνος;
Είναι αυτός στον οποίον αναφερθήκατε, για να µη θεωρηθεί ότι
εγώ έρχοµαι εδώ χωρίς να έχω αίσθηση της ευθύνης. Πράγµατι,
υπάρχει ένας κίνδυνος, αν συνεχιστούν αυτές οι ροές, να µετα-
τραπεί η χώρα σε αποθήκη. Ε, λοιπόν, η χώρα δεν πρέπει και δεν
θα µετατραπεί σε αποθήκη. Έχουµε ήδη κινηθεί, έχουµε κάνει
όλες τις απαραίτητες κινήσεις σε διεθνές επίπεδο, ώστε να υλο-
ποιηθούν, να εφαρµοστούν οι συµφωνίες επανεισδοχής. 

Εδώ πρέπει να τηρήσουν τις διεθνείς τους δεσµεύσεις οι
χώρες καταγωγής, και η Τουρκία και το Πακιστάν. Προχθές πή-
γαµε και κάναµε διαδικασία return, επιστροφής, σε πενήντα Πα-
κιστανούς. Είχε πάει και ο Επίτροπος στο Πακιστάν να κλείσει τη
συµφωνία και οι πακιστανικές αρχές, από τους πενήντα που τους
πήγαµε στο Ισλαµαµπάντ, µας γύρισαν τους τριάντα εννιά πίσω.
Πρέπει να τηρήσουν και όλοι οι υπόλοιποι τις διεθνείς τους υπο-
χρεώσεις και όχι µόνο η Ελλάδα. 

Η Ελλάδα τηρεί τις υποχρεώσεις της. Πρέπει να τις τηρήσουν
και η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Τουρκία και οι τρίτες χώρες σε ό,τι
αφορά τις συµφωνίες επανεισδοχής.

Σας ευχαριστώ.
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